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Сажетак: У ра ду се са Пра во слав ног аспек та ана ли зи ра ро ман „Те са од Д’ Ур бер ви
ло вих“, ен гле ског пи сца То ма са Хар ди ја. У че му се са сто ји „тра гич на гре шка“ глав
не ју на ки ње, Те се; да ли се ње на и тра ге ди ја оста лих ли ко ва мо же по сма тра ти као 
суд би на тј. низ не срећ них до га ђа ја ко ји до во де до ка та стро фе, као про паст по је дин
ца ко ји је пре кр шио дру штве не нор ме, или је то, пре све га, ду хов на тра ге ди ја ју на
ка во ђе них стра сти ма и за блу да ма ко је не мо гу, не са мо да по бе де, већ ни да пре по
зна ју као та кве.

Кључ не ре чи: тра ге ди ја, ду хов на, хри шћан ски, пра во слав ни

Увод

„Људ ски род тре ба при ка за ти као ве ли ку мре жу или тки во ко је за дрх ти сва ким 
сво јим де лом ка да се за тре се, као па у ко ва мре жа, ако је не ко до дир не“1, за пи сао је 
То мас Хар ди 4. мар та 1889. го ди не у свом днев ни ку.2

Хар ди је же лео да при ка же жи вот у це ло куп но сти — про шлост и са да шњост, 
вре ме и про стор, му шкар це и же не са њи хо вим стра сти ма, на да ма, раз ми шља њи
ма, ка ко ра де и бо ре се са са ми ма со бом, јед ни са дру ги ма и не у мо љи вим при род
ним си ла ма и њи хо вим за ко ни то сти ма. Ре зул тат ове бор бе, код Хар ди ја, је увек 
тра ги чан. Људ ска би ћа су пред ста вље на као бес по моћ не жр тве „окрут них за ко на 
При ро де“ или дру штве ног ли це мер ја и „дво стру ких ар ши на“. О овим ка рак те ри
сти ка ма Хар ди је вих де ла је мно го пи са но, али сма тра мо да не што ипак не до ста је. 
„...Од го вор је да су људ ска би ћа, ство ре на по сли ци Тро јич ног Бо га, ме ђу соб но за
ви сна. Ни је дан чо век ни је остр во. Ми смо удо ви јед ни дру гих (Еф. 4:25), и та ко сва
ки по сту пак би ло ког чла на људ ског ро да не из бе жно ути чу на све оста ле чла но ве. 
Чак иако ни смо, у нај стро жем сми слу, кри ви за гре хо ве дру гих, ипак смо на не ки 
на чин увек укљу че ни у њих.“3, ка же епи скоп Ка ли стос Вер у сво јој књи зи „Пра во
слав ни пут“. Ове ње го ве ре чи нео бич но под се ћа ју на Хар ди је ву при мед бу ко ју смо 
на ве ли на по чет ку ра да, и упра во из ове пер спек ти ве ће мо по ку ша ти да из ло жи мо 
тра ге ди ју Те се од Д’Ур бер ви ло вих.

Трагедија у седам „фаза“

Те са од Д’Ур бер ви ло вих је тра ге ди ја у се дам „до ба“, то јест „фа за“4, ка ко је Хар ди 
на звао се дам де ло ва свог ро ма на. Ово је ве о ма зна чај но јер реч фа за под ра зу ме

1 F. E. Hardy, The Li fe of Tho mas Hardy 18401928, Lon don 1962, 177. 
2 Наш пре вод ци та та, осим ци та та из ро ма на „Те са од Д’Ур бер ви ло вих“.
3 K. Wa re, The Ort ho dox Way, New York 1974, 8182.
4 У ен гле ском ори ги на лу сто ји — „pha se“, док је М. Ђор ђе вић ту реч пре вео као — „до ба“.
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ва кре та ње, и про ме ну, па на тај на чин Хар ди пред сво јим чи та о цем бу квал но раз
ви ја при чу о Те си, као да се ра ди о не ком про це су у ко јем пра ти шта се де ша ва са 
мла дом де вој ком, ко ја ће сти ца јем спе ци фич них окол но сти, пре ћи пут од Мај ског 
пле са до ве ша ла.

Да би смо по др жа ли тврд њу да је ова тра ге ди ја пре све га ду хов на, од ве ли ког 
зна ча ја је да ис пи та мо и при ка же мо ду хов ну кли му у ко јој жи ве и ра де Те са и оста
ли ли ко ви у ро ма ну. То је за пра во тра ге ди ја љу ди ко ји су во ђе ни стра сти ма и за
блу да ма, ко је они, услед не до стат ка ду хов ног уте ме ље ња, не са мо да не мо гу да по
бе де, већ не ус пе ва ју ни да пре по зна ју као та кве.

Те са и оста ли ста нов ни ци Мар ло та (и Ве сек са) при па да ју Хри шћан ској тра ди
ци ји, ко ја за пра во је два и као та ква оп ста је. Уче ње Ен гле ске Цр кве је из гу би ло сво
ју жи вот ност, оно је ис тро ше но, ис цр пље но, и по сто ји још са мо као пра зна љу шту
ра, ко ју љу ди сва ког ча са мо гу од ба ци ти, јер осе ћа ју да је оно пу ка фор ма и те рет 
ко ји, за пра во, не ма ни ка кве ве зе са сва ко днев ном жи во том. То уче ње је сен ка сен
ке жи ве ре чи Бо жи је и, као та кво, не мо же да пру жи ни уте ху ни са вет. Сто га и ни је 
нео бич но што су се љу ди окре ну ли су је вер ју па ган ских да на, на род ним ве ро ва њи
ма и про ри ца њу суд би не (Те си на мај ка че сто ко ри сти ста ру књи гу за га та ње и про
ри ца ње суд би не). А, што се Те се ти че: „Као све се о ске де вој ке, она је до бро по зна ва
ла Све то Пи смо и у сво је вре ме по кор но је учи ла при че о Оли и Оли ви и зна ла је ка
кве по у ке тре ба из њих из ву ћи.“5

Не ки су за ме ну за ову бе жи вот ну и мла ку ре ли ги ју по ку ша ли да про на ђу у 
дру гим про те стан ским уче њи ма, као што је Кал ви ни зам. Ово уче ње је у ро ма ну 
при ка за но кроз лик ста рог го спо ди на Кле ра, Ен џе ло вог оца. Па ипак, и Кал ви ни
зам се, са сво јим фа на тич но шћу и кру то шћу, по ка зу је под јед на ко не моћ ним као и 
зва нич на осла бље на Цр ква.

„Пре о бра ће ни“ Алек Д’Ур бер вил је оду ше вљен ста рим про по вед ни ком ка да 
ка же Те си: „Је сте ли ика да чу ли за име Емин стер ског па ро ха, ста ро га го спо ди на 
Кле ра? (...) (он) је ве ли ки из у зе так у ре до ви ма ре дов ног све штен ства На род не цр
кве, ме ђу ко ји ма они мла ђи сво јим со фи зми ма по сте пе но све ви ше убла жу ју док
три не, та ко да су оне са да са мо сен ка оно га сто су би ле.“6 Ово је од ло мак ду гог и 
нео бич ног мо но ло га, ко ји је мо жда ви ше Хар ди јев не го Д’Ур бер ви лов. То ни је са мо 
по хва ла го спо ди ну Кле ру, већ, и кри ти ка зва нич не Цр кве.

Још јед на вр ста „ре ли ги је“ је по ста ја ла све по пу лар ни ја у Хар ди је во вре
ме, и у „Те си од Д’Ур бер ви ло вих“ је мо же мо на ћи у ли ку Ен џе ла Кле ра. Он ка
же: „...да би за чо ве чан ство бо ље би ло да је Грч ка, уме сто Па ле сти не, би ла из
вор ре ли ги је са вре ме ног дру штва“.7 Упра во ова „ре ли ги ја“ при ро де и ра зу ма, у 
ко јој је чо век, а не Бог, цен тар ко смо са, пред ста вља по вра так древ ном па га ни
зму, па ни је нео бич но што Те са за вр ша ва у Стон хен џу, као да је жр тво ва на па
ган ским бо го ви ма. Ен џе ло во уве ре ње је за пра во ра ци о на ли стич ка по бу на про
тив Бо га, по бу на за ко ју је, у ро ма ну До сто јев ског, Аљо ша Ка ра ма зов оп ту жи
ио свог бра та Ива на.

На осно ву све га ово га ви ди мо да је за пад ни свет, и свет Ве сек са, био на пре
крет ни ци, не са мо у на у ци и тех но ло ги ји, већ, што је још зна чај ни је, на ду хов ној 
пре крет ни ци, ко ја ће га од ве сти пра во у ду хов ну про ва ли ју, ка кву је Т. С. Ели от 
опи сао у пе сми „Пу ста Зе мља“ („The Wa ste Land“, 1922.)

5 Т. Хар ди, Те са од Д’Ур бер ви ло вих, са ен гле ског из вор ни ка пре вео М. Ђор ђе вић, Бе о град 1982, 102.
6 Исто, 334335.
7 Исто, 174.
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Мрежа

У пр вом до бу, (фа зи), на зва ном „Де вој ка“ од и гра ва се су срет Те се и Ен џе ла, ка да 
Те са, као мла да де вој ка, уче ству је у Мај ском пле су. Ен џел и не при ме ћу је Те су у по
чет ку, у че му, за пра во, ле жи пра ва иро ни ја — ка да је она, у пра вом сми слу те ре чи 
„све же и де ви чан ско че до При ро де“8, об у че на у бе ло, „чед на по пут ве стал ке“9, она 
га не при вла чи, упра во за то што је ње на сек су ал ност још увек ла тент на. Ен џел осе
ћа при влач ност пре ма Те си — же ни, а не пре ма Те си — де вој ци, али у сво јој са мо
об ма ни он ово га ни је ни све стан.

У овој — пр вој фа зи, до ла зи до још јед ног ва жног су сре та. Ра ди се о суд бо но
сном су сре ту Те се и Але ка Д’Ур бер ви ла. Сав ми кро ко смос Те си ног од но са пре ма 
Але ку дат је у „сце ни са ја го да ма“: Те са је „не што с во љом, а не што пре ко во ље, је ла 
све што јој је Д’Ур бер вил пру жао“10. То и је сте су шти на ње ног од но са пре ма Але ку — 
пр во га од би ја, а за тим га, нај зад, и про тив сво је во ље, при хва та. Зна мо да јој се он не 
сви ђа, за то се и по ста вља пи та ње — шта ју је уоп ште ње му при ву кло. И. Гре гор твр
ди да при влач ност Д’Ур бер ви ла ле жи у чи ње ни ци да је он пр ви ко ји у Те си ви ди же
ну, он бу ди ње ну сек су ал ност11. Сто га мо же мо ре ћи да је она и за ве де на и си ло ва на у 
исто вре ме. Мно ги кри ти ча ри на ла зе да је Те са су ви ше па сив на и не до вољ но не за ви
сна, а ми би смо мо гли до да ти да је она пре нео д луч на и збу ње на жи во том и оним што 
се де ша ва око ње. Те са је са њар ка, али и стра сна и из ра зи то осе ћај на же на ме лан хо
лич ног тем пе ра мен та, она је не ка да чак ве о ма пе си ми стич на. Кри ти ча ри за Те су ка
жу да „ако не ки аспект ње ног ка рак те ра пре о вла ђу је, он да је то упра во ње на чул ност, 
ње на ве за са свим што је ствар но и жи во.“12 Те си на са ња лач ка цр та и по ве за ност са 
све том сно ва на гла ше на је кроз цео ро ман — у Д’Ур бер ви ло вом вр ту „она је све ра
ди ла као у сну“13; ка да пр ви пут чу је Ен џе ла ка ко сви ра хар фу, иако сам аутор ка же 
да „ни ин стру мент ни сви рач ни су би ли бог зна шта“14, она, „као оп чи ње на пти ца, не 
бе ше у ста њу да се мак не с ме ста“15, и „ви ше ни је би ла све сна ни вре ме на ни про сто
ра“16. Сви тра гич ни до га ђа ји у Те си ном жи во ту де ша ва ју се док она спа ва — стра шна 
смрт ко ња Прин ца, гу би так не ви но сти, тре ну так ка да ку ће па зи тељ от кри ва Ен џе ла и 
њу у ко ли би у ко јој се кри ју од по ли ци је, и нај зад, чак, на не ки на чин, и по гу бље ње — 
ка да, на кра ју ро ма на, би ва ухва ће на док спа ва у Стон хен џу. П. Ви гар с пра вом твр ди 
да је „Те син при род ни ток жи во та кре та ње из сна у сан.“17

У дру гом до бу, (фа зи), на зва ном „Без де ви чен ства“, Те са се вра ћа у Мар лот и 
ра ђа се ње на бе ба. У овој фа зи нај зна чај ни ји тре ну так, ко ји нам пру жа увид у ње
но ду хов но ста ње, је бо лест и смрт Те си ног де те та. Бу ду ћи ван брач но, де те ни је би
ло кр ште но. По што ни је у мо гућ но сти да по зо ве све ште ни ка, Те са по ста је очај на. 
„Ми сли ла је о свом де те ту ка ко је ба че но у нај ни жи кут па кла због ње ног дво стру
ког гре ха: пр во што ни је кр ште но, а дру го што је не за ко ни то, и чи сто је ви де ла ка
ко га ар хи ђа во пре вр ће на ог њу на так ну то на тро зу бе ви ле“.18 Те са је „...би ла до шла 

8 Исто, 133.
9 Исто, 180.
10 Исто, 44.
11 Ви ди код: I. Gre gor, The Gre at Web, Lon don 1974, 182.
12 Ви ди код: P. Vi gar, The No vels of Tho mas Hardy: Il lu sion and Re a lity, Lon don 1974, 171.
13 Т. Хар ди, нав. Де ло, 44.
14 Исто, 135.
15 Исто, 135.
16 Исто, 136.
17 Ви ди код: P. Vi gar, нав. де ло, 187.
18 Т. Хар ди, нав. де ло, 103.
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до оног ду шев ног рас по ло же ња у ко ме је рав но ду шно сма тра ла да, ако мо ра би ти 
спа ље на за оно што је учи ни ла, ле по: го ре ће па крај“19, али ка да се ра ди о веч ној пат
њи ње ног де те та, она то не мо же да при хва ти, и сма тра то не пра вед ним. Ов де мо
же мо при ме ти ти да Те са (и/или Хар ди), ап со лут но ни ка да не до жи вља ва Бо га као 
ми ло сти вог и бла гог, а по го то во не као Бо га ко ји је Љу бав. Ово је с то га што су, ка
ко смо већ при ме ти ли, уче ња Цр кве би ла уте мље на ис кљу чи во на стра ху и ка зни за 
гре хе. Бог се увек по ми ње као онај ко ји пре ти и осу ђу је љу де на веч не му ке, а ни ка
да као Отац Не бе ски ко ји не пре кид но из ли ва сво ју љу бав на сву сво ју де цу. Упра
во због то га се прин цип љу ба ви као жи во твор не си ле и ства ра ња све га ви дљи вог 
и не ви дљи вог ни ка да не по ја вљу је у ро ма ну, и Те си је пот пу но стран. Ако она, као 
мај ка де те та, ко је уоп ште ни је же ле ла, и ко је је за че то не из љу ба ви, већ си лом, осе
ћа то плу и бри жну љу бав пре ма ње му, ако је она спрем на да жр тву је се бе ра ди ње
го вог спа се ња, упра во је не мо гу ће да Бог, ко ји је ство рио и њу и ње но де те, и ко ји је 
жр тво вао свог је ди но род ног Си на за њи хо во спа се ње и спа се ње це лог чо ве чан ства, 
не ма не у по ре ди во ви ше љу ба ви. Из пра во слав не пер спек ти ве ово је не за ми сли во.

Оча ја ње ко је све ви ше об у зи ма Те су ујед но је под сти че да не што пре ду зме. Она 
се из ду би не сво је ду ше мо ли и од јед ном схва та да она са ма мо же да кр сти сво је де
те. Ово је ве ро ват но је ди на си ту а ци ја у ро ма ну у ко јој је Те са ак тив на, од луч на и 
буд на, а не уљуљ ка на у са ња ре ње, и то је чи ни ја ком и чу де сно моћ ном.20 У тре нут
ку ужа сног оча ја ња Те са при но си се бе за спа се ње свог де те та и то јој да је из не над
ну и нео че ки ва ну ве ру да је Бог за и ста при мио ње не мо ли тве.

„Вер ски за нос чи нио ју је упра во ве ли чан стве ном, уно сио јој у ли це не ко ва тре
но бли ста ње и уда рао јој по сред сва ког обра за по је дан цр ве ни пе чат, док јој се ума
њен и из вр нут лик све ће бли стао у зе ни ца ма као ди ја мант.(...) Она им са да ни
је ви ше из гле да ла као њи хо ва Се ја, не го као не ко ви ше би ће, огром но, го ро ста сно и 
стра хо ви то — као не ко бо жан ско ли це, са ко јим они не ма ју ни шта бли ско.“21 Те са 
је „пре о бра же на“ љу ба вљу пре ма свом де те ту. Ово је за и ста је ди ни при мер љу ба
ви у це лом ро ма ну, и то љу ба ви ко ја је осло бо ђе на стра сти, са мо об ма не и та шти не, 
и упра во за то је ово љу бав ко ја пре о бра жа ва обич ну „Се ју“ у „бо жан ско ли це“ — 
то је љу бав ко ја спа са ва, а не „љу бав“ ко ја од у зи ма жи вот. Исти на, тре ба ис та ћи да, 
ка да Те са, на кра ју ро ма на, по ста је Д’Ур бер ви ло ва љу бав ни ца, она то чи ни ис кљу
чи во ка ко би сво јој мај ци, бра ћи и се стра ма, (а ни ка ко се би), обез бе ди ла ка квата
ква сред ства за жи вот, те да је она и те ка ко спрем на на жр тву. Ка ко до уби ства до
ла зи тек по по ја вљи ва њу Кле ро вом, та чи ње ни ца, са ма по се би, го во ри о фа тал ним 
по сле ди ца ма ко је су Кле ро во по на ша ње и иде о ло ги ја има ле по Те су. Сто га, мо же
мо за кљу чи ти да ју је он сво јим по ступ ци ма и ста во ви ма за пра во пот пу но слу део. 
У кон тек сту то га мо ра мо при ме ти ти ко ли ко иро ни је и ци ни зма има у Хар ди је вом 
из бо ру име на за овог ју на ка (an gel — ан ђео).

На Те си ну не сре ћу, ње ном „вер ском за но су“ сле ди раз го вор са па ро хиј ским 
све ште ни ком „са при род ним осе ћа њем струч ња ка ко ји на ла зи да су ње го ве му ште
ри је на бр зу ру ку скле па ле не ки по сао за ко ји је тре ба ло ње га по зва ти.“22, и ко ји се 
де сет го ди на ста рао „да на ствар ни скеп ти ци зам на ка ле ми за нат ску ве ру“23. Ка
да га Те са узи ма за ру ку и пре кли ње га, по се жу ћи, на тај на чин за бли жњим, он по

19 Исто, 102.
20 За пра во, у ро ма ну по сто је са мо две си ту а ци је у ко ји ма је Те са ак тив на: ка да кр шта ва сво ју бе бу и 

ка да уби ја Д’Ур бер ви ла. 
21 Исто, 105.
22 Исто, 106.
23 Исто, 106.
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вла чи сво ју ру ку и од би ја је, јер ни је спре ман да до ве де у пи та ње сво ју ре пу та ци ју и 
ка ри је ру. Тра ге ди ја Те си на је у то ме што она не на и ла зи ни на јед ног је ди ног чо ве
ка ко ји је спре ман да да, а не са мо да узме. Она се кре ће кроз пу ста ру ко ја се са сто
ји од љу ди ли ше них љу ба ви, љу ди ко ји су за кљу ча ни сво јом гор до шћу и та шти ном 
и сле пи за пат ње и по тре бе дру гих. Они Те су, од но сно ње но те ло, ви де и до жи вља
ва ју ис кљу чи во као пред мет сво је по жу де (Алек) или фан та зи је и стра сти (Ен џел), 
а ње на ду ша, за пра во, ни ко га и не за ни ма.

У тре ћем до бу, (фа зи), под на зи вом „Но во бу ђе ње“24, Те са же ли да из но ва за
поч не свој жи вот. До по нов ног су сре та са Ен џе лом до ла зи упра во у овом де лу ро
ма на и он пред ста вља ње го ву су шти ну. Те са на и ла зи на Ен џе ла у мле ка ри, где се он 
об у ча ва за во ђе ње фар ме. По што се отво ре но од ре као хри шћан ске ве ре и уче ња 
ко је за сту па ње гов отац, Ен џел је на пу стио сту ди је на Кем бри џу и про тра ћио не ко
ли ко го ди на док му ни је па ло на па мет да би мо гао да по ста не фар мер у ко ло ни ја ма 
— ни ма ње ни ви ше не го као „не ки Аме рич ки или Аустра лиј ски Аврам“25.

Он је пот пу на су прот ност Але ку Д’Урбер ви лу, и у по чет ку Те си „...се чи ни ло да 
у Ен џе лу Кле ру ви ди ви ше је дан ум не го јед ног чо ве ка“.26 Клер пред ста вља ра зум и 
иде а ли зам, док Алек сим бо ли зу је по жу ду и но вац. Чу ве на „сце на у вр ту“, у ко јој је 
Те са фа сци ни ра на зву ком хар фе ко ју сви ра Ен џел, за пра во је ми кро ко смос ње ног 
од но са пре ма Ен џе лу. У овој сце ни Хар ди нам до ча ра ва пот пу ну об ма њу ју ћу моћ 
чо ве ко ве ма ште и ње ну спо соб ност да тран сфор ми ше исти ну. „Онај за нос што се, 
ка ко је она го во ри ла, иза зи ва по во љи, гле да њем у не ку зве зду, сад ју је об у зи мао и 
без ње не од ре ђе не и од луч не во ље — она се не све сно њи ха ла по сла бач ким то но ви
ма те по лов не хар фе чи ји су јој акор ди на го ни ли је зу кр оз те ло и пу ни ли јој очи су
за ма. Цвет ни прах што је леб део у ва зду ху чи нио се као да су то но ви по ста ли ви
дљи ви, а вла га окол ног зе ле ни ла, као су зе што их пр о ли ва осе тљи ва ба шта. Иако је 
мрак већ био ту, ти цве то ви ко ро ва што су ода ва ли за гу шљив за дах, бле шта ли су 
у свим сво јим бо ја ма, као да не мо гу да се скло пе од сил не, на прег ну те па жње и та
ла си ми ри са ме ша ли су се са та ла си ма зву ка.“27

П. Ви гар ка же: „Она је за ро бље на, из но ва, као што су и Бат ши ба и Ју стеј ша 
би ле за ро бље не, оча ра ва ју ћом сна гом сво је спстве не ма ште. Хар ди нам по ка зу је 
ствар ну за пу шта ност вла жног вр та, са свим сво јим буј ним ко ро вом и по ле ном ко
ји леб ди у ва зду ху, али на та кав на чин да и ми, као и Те са по ста је мо ре ла тив но не
све сни то га. Тај пре ле пи сан ко ји оп чи ња ва — као Ен џе ло ва љу бав пре ма Те си — 
би ва емо ци о нал но ре ал ни ји од при лич но не при јат не чи ње ни це ко ју скри ва.“28 Те са 
се за љу бљу је у свој сан о Ен џе лу, она га обо жа ва, пот пу но сле по, не моћ на да уви ди 
ка кав је он у ства ри чо век. Од Ен џе ла она ства ра идо ла, чо ве ка пред ко јим пот пу
но по ни шта ва се бе и при хва та сва ње го ва уве ре ња и на чин раз ми шља ња, ни ма ло 
их не до во де ћи у пи та ње. У по след њем де лу ро ма на то је ап со лут но не дво сми сле
но при ка за но: „За њу је он као и не ка да био пот пу но са вр шен ство и у фи зич ком и у 
ду хов ном по гле ду. Он је још био њен Ан ти но ус, или чак њен Апо лон; у ње ним очи ма 
пу ним љу ба ви ње го во бо ле шљи во ли це би ло је ле по као ју тро (...) јер је то би ло ли це 
је ди ног чо ве ка на све ту ко ји ју је чи сто во лео и ве ро вао у њу као у чи сту.“29

24 У ори ги на лу сто ји — the Rally — што зна чи — при бра ти се, опо ра ви ти се, по вра ти ти се.
25 Исто, 138.
26 Исто, 139.
27 Исто, 136.
28 Ви ди код: P. Vi gar, нав. де ло, 185,186.
29 Т. Хар ди, нав. де ло, 419.
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Са дру ге стра не, Ен џел се стра стве но за љу бљу је у сво ју ви зи ју Те се, ко ју за ми
шља као „све же и де ви чан ско че до При ро де“ сма тра ју ћи да је она „ви дљи ва есен ци ја 
же не — цео је дан пол оли чен у јед ном ти пу“. У исто вре ме он ап со лут но не ма пред
ста ву о то ме шта ис пу ња ва ње ну ду шу.

У че твр том до бу, (фа зи), под на зи вом „По сле ди ца“ и пе том, на зва ном „Же на 
пла ћа“, при ча о Те си до сти же кул ми на ци ју у сце ни Те си не ис по ве сти Ен џе лу.

Оно што чи та лац оче ку је је не га тив на ре ак ци ја Ен џе ла Кле ра на Те си но при зна
ње, али оно што за пра во сле ди пре ва зи ла зи и нај го ра оче ки ва ња. Кле ро ва ре ак ци је је 
не са мо не га ти ва на већ и крај ње су ро ва. Ово је сто га што оче ку је мо да ње го ва ре ак ци
ја при па да сфе ри мо рал ног и етич ког, као ре ак ци ја увре ђе ног су пру га, ко ји се раз гне
ви са знав ши све о сек су ал ном ис ку ству сво је не ве сте. Ме ђу тим, за Ен џе ла не мо же мо 
ре ћи ни да пред ста вља дво стру ке ар ши не вик то ри јан ске мо рал но сти, јер, ње го ва ре
ак ци ја, у су шти ни, не ма ве зе са мо рал но шћу. Она је за и ста мно го го ра од оче ки ва не, 
за то што при па да он то ло шкој сфе ри. Ен џе ла не за ни ма шта је ис прав но, а шта не до
лич но, већ шта је сте а шта ни је. Клер пот пу но уки да Те су као лич ност, он је по ри че 
као осо бу, као људ ско би ће. Пр во ко ри сти ње но те ло као ова пло ће ње сво јих фан та зи
ја, а ка да са зна да је она дру га чи ја од оно га ка ко ју је он за ми слио, од ба цу је је. Упра во 
због то га је Те са то ли ко сло мље на ње го вим по на ша њем. Она уз ви ку је: „Ми сли ла сам, 
Ен џе ле,да во ли те ме не — ме не са му, ову пра ву. (...) Кад сам вас јед ном за во ле ла, ја вас 
во лим за на век — и у свим про ме на ма, са сви ма сра мо та ма, за то што сте то ви. Ја ви
ше ни шта не тра жим.“30 То је, та ко ђе и раз лог што он не мо же да јој опро сти: „О, Те са! 
Ни је ов де реч о пра шта њу! Ви сте пре би ли јед на лич ност, а са да сте дру га...(...) Ка кве 
ве зе има пра шта ње са јед ним та ко гру бим... ма ђи о ни чар ским три ком!.“31

Кле ро во оп хо ђе ње пре ма Те си је из у зет но окрут но, мо жда не на пр ви по глед, 
јер је он не зло ста ља фи зич ки, чак, ни глас не по ди же на њу, али чи ни не што мно го 
стра шни је — он је не ги ра. Те си на кри ви ца ни је у то ме да је учи ни ла не што ло ше, већ 
да је сте то што је сте, а не оно што би он же лео да она бу де. И, као да ово ни је до вољ
но, док хо да у сну, и го во ри да му је же на мр тва, Клер из но си Те су из ку ће и спу шта 
је у ста ру, пра зну гроб ни цу. На овај на чин он је од ба цу је свим сво јим би ћем — и све
сно и не све сно. Хар ди то об ја шња ва ова ко: „У крај њим ду би на ма ње го ве ду ше, обич
но та ко бла ге и љу ба зне, кри ла се не ка жи ца кру те ло ги ке, као жи ца не ког твр дог ме
та ла у ме кој смо ни ци, што од би ја сва ко ору ђе ко је хо ће да је за се че. Та жи ца ни је да ла 
да се при ми све ште нич ког по зи ва, и та иста жи ца ни је му са да да ла да при ми Те су.“32

Ова „жи ца твр дог ме та ла“ни је са мо та шти на, већ мно го го ре — то је гор дост. 
То је его и зам лу ка во пре ру шен у ло ги ку и ра зум, та ко суп тил но да га Клер ни ма ло 
ни је све стан. Ово чи ни Ен џе ла Кле ра, а не Але ка Д’Ур бер ви ла глав ним зло чин цем 
у ро ма ну, али га исто та ко чи ни и ду бо ко тра гич ним ли ком. Ен џе лов зло чин је ве
ћи од Але ко вог, јер Алек по вре ђу је Те си но те ло, а Ен џел — ду шу.

По сле овог тра гич ног обр та Те са од лу чу је да осу ди се бе на су ро во из гнан ство. 
Чи ње ни ца је да је она на пу ште на же на, а то зна чи — по ни же ње. При род но је да она 
же ли да по бег не од сво је по ро ди це и из Мар ло та; али оно што је нео бич но је њен 
од нос пре ма Кле ру. Он за њу пред ста вља су шту прав ду, прав ду о ко ју се она огре
ши ла. Оно што Клер же ли, оно што он ви ди у Те си на по чет ку је „ви дљи ва есен ци
ја же не“, али оно што га чи ни тра гич ним је ње го ва не спо соб ност да уви ди да она и 
је сте упра во то. Ни је он по гре шио на по чет ку, већ ка сни је гре ши, ка да је од ба цу

30 Исто, 251.
31 Исто, 250.
32 Исто, 263.
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је из сво је гор до сти. Што се Те се ти че, упра во је обр ну то; и та ко — док је Клер слеп 
за Те си не вр ли не, она је сле па за ње го ве ма не.

Те су са да на ла зи мо у Флинт комЕшу, су мор ном, мрач ном ме сту на ко је је са му 
се бе прог на ла због сво је „кри ви це“. То је не ка вр ста ту роб ног, ле де ног па кла. Али 
Те са ов де ни је са ма, са њом су Ма ри ан и Лиз Хју ит. Све оне су би ле за љу бље не у 
Кле ра, али он је, као што зна мо, ода брао Те су. Ако је Те са при мо ра на да кре не у из
гнан сво, оне ни су. Чи ни нам се да су су ро вост и је за Флинт ком Еша за пра во ви
ше пси хо ло шке не го фи зич ке — све три де вој ке су не ка ко пот пу но сле ђе не оча ја
њем. Флинт комЕш је пу ста ра, ме сто ли ше но жи во та, за раз ли ку од До ли не ве ли
ких мле ка ра, ко ја сва бу ја од жи вот них со ко ва, во де, по ле на, тра ва и пе сме пти ца. 
Док, до ли на ре ке Фрум сим бо ли зу је жи вот и плод ност, Флинт комЕш је њен ан ти
под и пред ста вља од су ство жи во та и ја ло вост, до ча ра ва ју ћи на тај на чин ви ше ме
нал но ста ње, не го ре ал но ме сто на Зе мљи.

Тек по сле го ди ну да на Те са при ку пља до вољ но хра бро сти да по се ти Ен џе ло ве 
ро ди те ље, са на ме ром да им се по ве ри, не би ли не ка ко по вра ти ла му жа. На не сре
ћу, по сле ду гог и ис цр пљу ју ћег пе ша че ња до Емин сте ра она на ла зи па ро хиј ски дом 
пра зан, а за тим, слу чај но чу је раз го вор Ен џе ло ве бра ће, ко ји је кри ве за Ен џе ло ву 
не сре ћу. Због све га то га она па да у крај ње оча ја ње и би ва пот пу но сло мље на. Опет 
се ја сно ви ди да се Те си на тра ге ди ја, до брим де лом са сто ји у чи ње ни ци да се она не 
бо ри за се бе, да је су ви ше па сив на и да не ма ве ре. Те са до зво ља ва да ње на осе ћа ња, 
стра хо ви и фан та зи је овла да ју њо ме, и пре да је им се у пот пу но сти. Хар ди об ја шња
ва: „И та ко је она ишла сво јим пу тем, не зна ју ћи да је нај ве ћа не сре ћа у ње ном жи
во ту баш то жен ско гу бље ње хра бро сти у по след њем и кри тич ном тре нут ку услед 
ко га је сво га све кра це ни ла по ње го вим си но ви ма.“33

Да ли он да сле па суд би на, или „окрут ни за ко ни При ро де“ до во де до то га да Те
са по но во за вр ша ва у ру ка ма Але ка Д’Ур бер ви ла? Не ко ће ре ћи да се од са мог по
чет ка све про тив Те се уро ти ло. Ми од ба цу је мо тај фа та ли стич ки по глед на ства ри 
и сма тра мо да, са мо да је би ла упор на, да је има ла ве ре и да је ода гна ла од се бе оча
ја ње, све би би ло дру га чи је.

По че так ше стог до ба, (фа зе), под на зи вом „Пре о бра ће ник“ пот пу но је у зна ку 
Те си ног су сре та и раз го во ра са пре о бра ће ним Але ком Д’Ур бер ви лом. Те са се по
но во су о ча ва са оним ко ји јој је на нео то ли ко зла, али он се са да чи ни дру га чи јим. 
Да иро ни ја бу де ве ћа, Алек је до жи вео пре о бра ће ње под ути ца јем ста рог го спо ди
на Кле ра, по став ши ње гов ва тре ни след бе ник.

„У овој при чи има мо је дин стве ни при каз бор бе из ме ђу ста рог и но вог у раз ли
чи тим сфе ра ма жи во та и ми сли; (и) у сва кој по је ди нач ној си ту а ци ји вра ћа ње са но
вог на ста ро. (...) Тре ба ло би да ста ро до жи ви мо као по гре шно, а но во као ис прав но: 
али су ро ва иро ни ја суд би не пре тва ра све у не спо ра зум и оча ја ње: ђа во до шап ну но
во пи смо у уши но вих вер ни ка; и они па до ше у ста ру про паст.“34 Ова ко Л. Џон сон, је
дан од пр вих Хар ди је вих кри ти ча ра, ви ди глав ни про блем ко јим се ро ман ба ви.

И, за и ста, не срећ на Те са на о ру жа ва Д’Ур бер ви ла нај о па сни јим ору жи јем ко
јим ће уни шти ти и се бе и ње га, ка да спрем но по на вља уве ре ња свог му жа, ко је ни
чег до брог ни су до не ла ни њој, ни Ен џе лу. А, што се Але ка Д’Ур бер ви ла ти че, он по
ста је још го ри не го што је био, ка ко се то увек де ша ва са пре о бра ће ни ци ма ко ји се 
по но во вра ћа ју сво јим ста рим де ли ма. На рав но, вр ло је мо гу ће да кал ви ни стич ка 
фа за код Але ка не би ду го тра ја ла, али Те са је сва ка ко убр за ла ње гов пад.

33 Исто, 324.
34 Ви ди код: R. P. Dra per, Hardy, The Tra gic No vels, a ca se bo ok, Lon don and Ba sing sto ke 1975, 56, 57.
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Ка же се за Але ка Д’Ур бер ви ла да је „он пре те ра но из ве шта чен, као ка кав зло
чи нац из во дви ља“35 и да је „Хар ди пре те ра но на гла сио ди а бо лич не ка рак те ри сти
ке ње го ве лич но сти.“36 И, за и ста, он је ско ро ису ви ше ти пи чан зло чи нац. За што је 
Хар ди ње гов лик учи нио та ко очи глед но из ве шта че ним? Сма тра мо да је то за то да 
би на гла сио кон траст из ме ђу ње га и Кле ра и да би сву кри ви цу за Те си ну про паст 
спу стио на ње го ва пле ћа, ка ко би омо гу ћио Те си да бу де „чи ста же на“. Али, да ли 
чи та лац уисти ну пре зи ре Але ка, као што се од ње га оче ку је? Чи ни нам се да га ви
ше жа ли не го пре зи ре. Ње го ва пре те ра на из ве шта че ност чи ни га ви ше па те тич
ним, не го злим. За пра во, Алек Д’Ур бер вил је та ко ђе тра ги чан лик; он пред ста вља 
чо ве ка ко ји је роб сво јих стра сти, ко ји ми сли да се све мо же ку пи ти. Ка да по ку ша 
да се про ме ни, он опет по ста је су ви ше ти пи чан пре о бра ће ник, са сво јим из ве шта
че ним фа на ти змом. Па, ипак, чи ни нам се да ње го во по ка ја ње ни је би ло са свим не
ис кре но. Он за и ста има же љу да се про ме ни и по ста не дру га чи ји, али Те са му то не 
до пу шта. Ова ње на ре ак ци ја чи ни да Алек по ста не још го ри не го што је био.

По след ње, сед мо до ба (фа за) на зва но је „Из вр ше ње“. Оно по чи ње по врат ком на
вод но из ме ње ног Ен џе ла Кле ра. Са оп шта ва нам се да је он са да схва тио да је ње го
ва љу бав би ла ла жна и вра ћа се пун по ка ја ња и жа ље ња. Али, да ли је за и ста та ко? Да 
је Клер истин ски до жи вео та ко ко ре ни ту про ме ну, ње го ва ре ак ци ја на но во на ста лу 
си ту а ци ју, у ко јој се Те са на шла у Сенд бор ну, где жи ви као Д’Ур бер ви ло ва љу бав ни
ца, би ла би дру га чи ја. По што Те са уби ја Але ка Д’Ур бер ви ла код Кле ра се „...уз ужа
са ва ње од та квог ње ног де ла ме ша ло и за пре па шће ње пред ја чи ном ње не љу ба ви пре
ма ње му“.37 А ка ко тек об ја сни ти лу ди ло у Те си ним ре чи ма: „... Ен џе ле, са мо, хо ћеш ли 
опро сти ти мој грех пре ма те би сад кад сам га уби ла? Док сам тр ча ла ми сли ла сам да 
ћеш ми си гур но опро сти ти сад кад сам то учи ни ла.“38 За Кле ра то је љу бав „ко ја гу
ши у њој сва ко мо рал но осе ћа ње“39 или тај на жи ца кр ви Д’Ур бер ви ло вих ко ја је до ве
ла до тог без у мља; у сва ком слу ча ју, Хар ди нам са оп шта ва да је по сле по чет ног за пре
па шће ња и ужа са „нај зад не жност нео гра ни че но го спо да ри ла у ср цу Ен џе ла Кле ра.“40

Шта се крије под насловом „Извршење“? Да ли испуњење неизбежне судбине 
или крај до кога се долази када се, самообманом, фантазија и слепо обожавање 
назову именом — љубав. Јер, љубав може само да подари или спасе живот, а никако 
да га одузме; љубав има моћ исцелитељску и стваралачку, а никада уништитељску. 
Таква је љубав којом Соња из романа Достојевског — „Злочин и казна“ спашава 
Раскољникова са дна најдубљег пакла његове душе. Да је Теса осећала истинску 
љубав према Енџелу, а не слепо обожавање, могла је спасти сво троје — и Енџела 
и себе, па чак и Алека, и онда би она заиста била, као и Соња, чиста жена; али она 
ово није схватила. Она је умрла несхвативши ово — и то је истинска и потпуна 
трагедија романа о Теси од Д’Урбервилових.

Закључак

Ве ли ка мре жа ко ју је Хар ди по ку шао да из гра ди у сво јим ро ма ни ма при ка зу је са вр
ше ну ме ђу за ви сност по сту па ка љу ди. Ни је дан чо век ни је остр во. Сви ми смо увек 
по ве за ни — ни ко се не спа са ва сам, али та ко ђе — ни ко не па да сам. У ро ма ну „Те

35 Ви ди код: P. Vi gar, нав. де ло, 181, 182.
36 Исто, 181,182.
37 Т. Хар ди, нав. де ло, 418.
38 Исто, 418.
39 Исто, 418.
40 Исто, 419.
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са од Д’Ур бер ви ло вих“ чи та ва при ча о Те си са зда на је од број них де ла и по сту па ка 
свих ње них ју на ка; ови по ступ ци чи не ла нац до га ђа ја ко ји во де је дан дру го ме, ка ко 
се при ча раз ви ја. Тра ге ди ја Те се усло вље на је ње ним соп стве ним по на ша њем, али 
и по на ша њем Але ка, Ен џе ла, Те си них ро ди те ља, итд.

Али, кад год се не ко спа се, спа се се кроз љу бав, а ка ко смо ра ни је на гла си ли, 
упра во је то оно што не до ста је у од но си ма Те се и оста лих ли ко ва у де лу. И Те са и 
Ен џел са ња ју о љу ба ви, али упа да ју у зам ку са мо об ма не и сво је гор до сти, од но сно 
оча ја ња, из ко је не мо гу да се из ву ку. Не са мо да не мо гу да по мог ну јед ни дру ги ма, 
већ су и они са ми, бу ду ћи не све сни чи ње ни це да су уоп ште за ро бље ни, осу ђе ни на 
про паст. Због то га се ро ман за вр ша ва та мом и иро ни јом, у по след њој сце ни, у ко јој 
Ен џел и Те си на се стра од ла зе са Те си ног по гу бље ња др же ћи се за ру ке.

Summary: In his novels Thomas Hardy wanted to give life in its totality, and to show hu
man race as a great network which quivers in every part, when one point is shaken. This 
web represents the complete interdependence of human actions. In this paper we have tried 
to compare this viewpoint to the Orthodox Christian viewpoint of bishop Kallistos Ware, 
who states that „…any action performed by any member of human race inevitably affects 
all the other members.“
In „Tess of the d’Urbervilles“ the whole history of Tess is woven out of numerous actions 
of all the characters; these actions form a chain of events which lead one to another, as the 
story unfolds.
Whenever someone is saved, it is by love, and this is what the relationships of Tess and oth
er characters of the book are deprived of. Both Tess and Angel dream of love but they fall 
into a trap of deception and their own pride, or desperation, from which they cannot get 
out. Not only that they cannot help each other, but they themselves, being unaware they are 
trapped in the first place, are doomed to tragedy.
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